

# EL ECO DE LA VERDAD

Periódico político independiente y de intereses morales y materiales.

## SUSCRIPCIÓN

ÁVILA: un mes..... 1'25 pesetas.  
Idem, un trimestre..... 3'50 ídem.  
Fuera de la capital: trimestre..... 4 íd.  
PAGO ADELANTADO

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS EXCEPTO LOS SIGUIENTES A FESTIVOS

«PROPIETARIOS»

D. ESTEBAN PARADINAS LÓPEZ.—D. PABLO HERNÁNDEZ DE LA TORRE

## OFICINAS

14—Calle de Tomás Pérez—14

Toda la correspondencia se dirigirá al Director.  
No se devuelven los originales.

AÑO NOVENO

Avila 17 de Marzo de 1898.

NÚM. 685 (de la 2.ª época.)

JUEVES 17 DE MARZO DE 1898.

## SECCIÓN MERCANTIL

Avila 16 de Marzo de 1898.

Nada ha variado la situación de este mercado que puede considerarse casi nulo por las insignificantes operaciones que se hacen.

Trigo de 54 á 55 reales fanega.  
Centeno de 32 á 33 rs. fanega.  
Cebada de 20 á 21.  
Algarrobas de 29 á 30.  
Harinas: 1.ª extra sistema cilindro á 21 1/4 reales arroba.  
Idem de 1.ª S. de piedra á 20 y 1/2.  
Idem de 1.ª P. C. á 20  
Idem de 2.ª P. C. á 17 y 1/2.  
Salvados de todas clases á 6 reales arroba.

Servicio de nuestros corresponsales.

Valladolid.—Hoy no ha habido entradas de trigo en los Almacenes del Canal.  
En los Generales 120 á 54 y 54'50  
Centeno.—40 fanegas á 33'50 rs. fanega.  
Cebada.—120 á 20'50 y 20'75.  
Avena.—40 á 16'50.  
Algarrobas.—Sin entradas.

Árvalo.—Buen día y mucha animación en el mercado que hemos tenido hoy, por empezar la venta de garbanzos para la siembra que se han presentado unas 2.000 fanegas, cotizándose de 100 á 180 reales fanega.

De trigo han entrado 300 fanegas, vendiéndose de 52 á 52 1/2.  
De centeno 150, de 32 á 33.  
De cebada 300, de 19 á 20.  
De algarrobas 200, de 23 á 25.  
Estado de los campos, satisfactorio.  
Tiempo, bueno.  
Tendencia del trigo, sostenida.

Palencia.—Temporal de vientos frescos, pero que hasta ahora no ha perjudicado los campos.  
Este tiempo ha sido causa de que el mercado de hoy haya estado poco concurrido.  
Los precios del mercado, en el que ha habido poca concurrencia, han sido los siguientes:  
Trigo de 50 á 51 reales las 92 libras; centeno á 30 reales fanega; cebada de 21 á 22.  
Avena á 15'50.

Peñafiel (Valladolid).—Hace unos días nevó y llovió algo, no habiéndose desperdiciado una gota de agua; con ella los sembrados ganarán mucho.  
El Decreto sobre los trigos ha surtido el efecto apetecido, pues ha bajado el precio 8 rs. en fanega.  
En almacén no se han hecho operaciones sobre trigos durante la semana.  
En avena, artículo hoy el más favorecido, sigue operándose con actividad y se cictiza á 15 rs.  
Hay mucha decisión y los tenedores se retraen de vender.  
Al mercado ha acudido poco grano, vendiéndose á los precios siguientes:  
Trigo á 54 rs. fanega; centeno á 31; cebada á 20; avena á 15.  
Algarrobas á 26.  
Yeros á 26.  
Guisantes á 25.

Segúlvoda (Segovia).—Con el agua y las nieves que han caído mezcladas, se repondrá mucho el campo, aunque estaba bastante bueno.  
Después de la sorpresa con la baja en el precio del trigo, sigue este sosteniendo firmeza y los tenedores no se amedrentan; por el contrario, opinan que dentro de poco habrá de subir necesariamente puesto que muchos mercados, pero especialmente el calatán, no pueden prescindir en absoluto de los trigos castellanos.  
Allá veremos quién sale airoso con su idea y quién después de las pérdidas que amenazan en caso de continuar la baja.  
En el mercado han regido los siguientes precios:  
Trigo blanquillo á 51 reales fanega; centeno á 30; cebada á 20.  
Algarrobas á 29.

Yeros á 31.  
Garbanzos superiores á 140, regulares 110, medianos 90.  
Harina de primera á 19'50 rs. arroba; de segunda 18'50; de tercera 15'50.

## CAUSAS Y EFECTOS

Si como no ofrece duda es un axioma que no hay efecto sin causa que le dé origen, los males que sufre nuestra desgraciada nación necesariamente obedecen á causas productoras.

Las guerras que nos aniquilan porque acaban con la juventud y con los intereses de esta desventurada nación, son efecto de causas conocidas y no remediables oportunamente.

Culpamos á los yankees de nuestras desgracias y olvidamos que aquí, en nuestra propia casa, se han cobijado enemigos tan terribles, más terribles que los tocineros yankees. Estos han seguido paso á paso nuestra conducta y han ido formando su libro de notas en espera de que un día podrian dar á luz la obra, á cuya colaboración los ayudábamos con la desacertada administración que teníamos establecida en nuestras colonias.

Hubieran los gobiernos buscado hombres para los destinos de la administración colonial y no destinos para los hombres, y aquella habría sido moral y económica; pero desgraciadamente, por una parte la ambición humana, y por otra la falta de estabilidad de los empleados y la incompetencia de muchos de éstos, hacen que, al menos, sino inmorales, sean indolentes, y sobre todo, que su voluntad vaya siempre atada á la del amigo y protector que les deparó el destino, aunque en ello vean que no se sirve estrictamente á la equidad y á la justicia.

Difícil es mantener la moralidad ni exigir el exacto y riguroso cumplimiento del deber al empleado que desde el momento que recibe la credencial comienza á pensar en el cese, ya por un inmediato cambio de situación política, ya porque el más leve aunque injustificado disgusto causado á su favorito, ó á los amigos de éste, le enagene la confianza y le prive del destino.

Tal sistema de servicios tenía necesariamente que producir descontento entre los habitantes de la colonia, como los produce entre los peninsulares, por lo que á la península afecta, y de ahí que los americanos, convencidos de que nosotros hacíamos su causa, hayan esperado á manifestar sus propósitos hasta que hallaron madura la fruta; es decir, hasta que han visto que el descontento había tomado notables proporciones y de ello podía sacarse gran provecho para la consecución de sus fines, que no son otros

que los de anular la soberanía de España en Cuba para llevar á la isla su dominio y principalmente su comercio.

La confianza de nuestros gobiernos, según unos, la indiferencia, según otros, y la debilidad manifiesta por el deseo de contemporizar con los falsos enemigos, según los más, han sido la causa de que la insurrección levantara la cabeza y con el apoyo, más ó menos directo, pero apoyo al fin, del Gobierno americano, haya crecido y progresado hasta el extremo de que á pesar de haber consumido por nuestra parte enormes sumas y sacrificado cien mil vidas, no nos queda otra cosa en aquella rica colonia que una limitada soberanía con grave exposición de perderla, no obstante quedar con la obligación de mantener sus derechos para lo que habremos de continuar haciendo gastos y sacrificando hombres.

Si cuantos han contribuido con sus desaciertos á tal estado de cosas tuvieran verdadero amor patrio se avergonzarían de su obra y se unirían hoy en apretado haz para reparar los daños, para conquistar las glorias, para recabar la justicia de nuestros derechos. Pero no es así; nadie quiere reconocer su culpa, cada cual la atribuye al otro, y continúa la división, y con la división la debilidad, y de la debilidad abusan nuestros enemigos.

Que no existe unidad de miras ante los peligros que nos amenazan lo dice bien claro la prensa en su información; pues mientras para unos se ve todo de color de rosa, para otros todo es triste y sombrío; aquéllos confían en la amistad del Gobierno yankee, y éstos la consideran como ave de rapiña en constante acecho; acusan los primeros de falta de pericia y voluntad á determinado general, y los segundos culpan á los Gobiernos, que limitan la acción de las armas, poniéndola al sistema de amigables conferencias.

Dedúcese de todo lo expuesto, que la causa productiva de los males que afligen á esta nación, digna de mejor suerte, reside en nosotros los españoles, porque no concurrimos con la sinceridad, propia de los buenos patriotas, á defender los derechos que nos corresponden, á lavar las manchas de nuestra antepasada indiferencia, á manifestar, unidos y compactos que somos dignos descendientes de Guzmán, de Daoiz y Velarde y de otros tantos héroes que sacrificaron su vida en aras de su patria querida.

## ASTRONOMÍA POPULAR

### LAS ESTRELLAS

IV

(Conclusión.)

Entre las curiosidades y maravillas sin

evento con que nos brinda la contemplación de los cielos, bien dignas de ser mencionadas son las estrellas variables y las repentinas.

Empezaré por decir que entre los astrónomos todo se vuelven conjeturas para explicarse la extraña variabilidad de algunas estrellas, y la aparición completamente imprevisible de otras, jamás inscritas en los mapas celestes antiguos ni modernos.

No obstante, acerca de algunas estrellas variables se ha podido formular una racional hipótesis, como luego se verá. Ahora conviene ante todo decir que se denominan variables ciertas estrellas en cuya intensidad lumínica se advierten notables modificaciones periódicas, ofreciendo además la particularidad de que todas las observadas hasta hoy pertenecen al tipo de rojas; ya queda dicho que el espectro de las estrellas rojas indica una temperatura relativamente baja.

Sucede, pues, en las estrellas variables que en períodos fijos pasan desde el máximo al mínimo de su intensidad lumínica. En algunas disminuye tanto el brillo que acaban por hacerse invisibles sin auxilio del telescopio, como la  $\alpha$  (omieron) de la Ballena, que siendo á temporadas una estrella de 2.ª magnitud, va poco á poco extinguiéndose hasta desaparecer por completo, tardando once meses en verificarse tan raro fenómeno.

Hay otra que pasa, en solo cinco días y ocho horas, de estrella de 3.ª á 5.ª magnitud; tal es la delta del Cefeo. Una del Cisne varía desde la 5.ª á la 11.ª magnitud en 13 meses y medio; y finalmente (dejando sin citar otras muchas), la más curiosa de todas es Algol, que cada dos días pasa de la 2.ª á la 4.ª magnitud. Alguna cosa han vislumbrado los astrónomos de lo que sucede en aquel lejano sol, y se cree que la disminución de su brillo es producida por el paso de un planeta por delante de su disco, observación que ha podido hacerse gracias á que aquel sistema gira en el plano de nuestro rayo visual.

Puede ser esta una explicación aceptable particularmente para Algol; en otros casos, se supone que se trata de estrellas moribundas, sujetas á alternativas de extinción y recrudescimiento, á semejanza de las luces de aceite próximas á apagarse, y que á intervalos lucen ó se debilitan, hasta que mueren por falta del elemento combustible. Nuestro Sol mismo, según Faye, á pesar de pertenecer todavía al segundo tipo de estrellas (amarillas), presenta ya ligeras fluctuaciones en un período de once años.

Las otras estrellas, las que llamé *repentinamente*, son aún más extraordinarias y asombrosas. Cuando en ellas menos se piensa aparecen con brillo deslumbrador en el cielo, con no pequeño disgusto de los supersticiosos, y va luego decreciendo su luz, hasta que acaban por no dejar ni rastro de su existencia... ¡Desaparecer en poco tiempo tan magníficos astros! Involuntariamente acude á la memoria aquella imprecación al sol de nuestro gran lírico.

¡Ni aun quedará reliquia de tu lumbrer!

Los anales astronómicos registran numerosos ejemplos de estas efímeras y misteriosas estrellas; se recuerdan particularmente las aparecidas en los años 1572, 1606, 1866 y 1876. La primera de las citadas era tan brillante que sobrepujaban en esplendor á las de 1.ª magnitud, y se la pudo ver en pleno

día, La del año 66 ofreció la particularidad de que estaba ya catalogada como estrella de 9.<sup>a</sup> magnitud en la Corona boreal. Mr. Courbebaise fué el primero que echó de ver el gran brillo que repentinamente adquirió aquel astro, el cual volvió á su primitivo estado después de algunos meses.

En presencia de tan raros fenómenos suponen los astrónomos lo siguiente: ó bien que en esos soles se verifican tremendas explosiones procedentes de su interior, ó que ha ocurrido entre dos cuerpos celestes un choque, transformándose en calor el movimiento que ambos poseían. Verdaderamente que hace meditar la contingencia de un encuentro entre dos moles inmensas, llevando cada una la velocidad media de que van animadas las estrellas, aunque solo sea de 30 ó 40 kilómetros por segundo.

Habiendo dado ya una idea, bien vaga por cierto, de lo que son las estrellas, sus dimensiones colosales, las distancias inmensas que las separan, su movimiento de traslación, luz, coloraciones y otras particularidades, ocurre preguntar: ¿Cuántas son? ¿Se han contado?

¡Qué fácil es hacer esta pregunta y qué imposible le es al hombre dar la respuesta! Para realizar tal empeño sería preciso que nos fuera dado abarcar con nuestra mirada el Universo entero, toda la obra de Dios, y no pudiendo abarcarla ni aun con nuestra inteligencia, mal podremos en el lenguaje humano expresar lo que no somos capaces de comprender...

Las estrellas que pueden contarse á simple vista son muy pocas; no pasan de 5.000, clasificadas por el orden de magnitudes aparentes en esta forma:

20 estrellas de 1. <sup>a</sup> magnitud.	
65	2. <sup>a</sup>
190	3. <sup>a</sup>
425	5. <sup>a</sup>
1.100	5. <sup>a</sup>
3.200	6. <sup>a</sup>

Con auxilio de los más modernos y potentes telescopios se consigue descubrir perceptiblemente hasta las de 16.<sup>a</sup> magnitud, y la suma total de todas ellas no pasa de 31 millones.

Imaginémonos en una playa inmensa, tendida á lo largo de un continente como América y África reunidas, y que tomamos un puñado de arena y contamos los granos, pretendiendo así calcular cuantos contendrá el dilatadísimo litoral... Pues infinitamente más cerca de resolver el problema estaríamos en este caso, que si intentásemos la locura de querer deducir, por los 31 millones de estrellas visibles, cuantas serán las que no vemos.

En la supuesta playa, por grande que fuera, siempre habría á nuestra disposición un dato importantísimo: sus dimensiones. El espacio no las tiene. Ignoramos é ignoraremos siempre, qué parte de ese espacio ocupan los soles, y hasta donde ¡oh Dios! se extienden esas creaciones maravillosas.

La vía láctea, á la cual pertenece nuestro Sol, es una nebulosa tan grande que en recorrerla de un extremo á otro emplea la luz 30.000 años. Esta nebulosa, aunque muy compleja, es como una isla en el Universo, y la separan de otras nebulosas distancias incalculables, abismos en que podrían colocarse ampliamente millares de millones de estrellas.

Ahora bien; si mal me acuerdo llega á 6.000 el número de nebulosas conocidas, unas compuestas de soles, y otras que son gaseosas, como parece demostrarlo su análisis espectral. Según se han ido perfeccionando los telescopios, se han ido descubriendo también más allá, otras nebulosas, y cuando se inventen telescopios más poderosos, se alcanzará á ver otras nebulosas aún más allá... ¡Siempre el más allá inaccesible!

Tal vez llegue un día en que logrando el hombre, gracias á su ciencia é industria, construir con asombrosa perfección los aparatos ópticos, al dirigir hacia cualquier parte del cielo el objetivo vea una masa de estrellas sin solución de continuidad, confundién-

dose las de 1.<sup>a</sup> con las de 200.<sup>a</sup> magnitud... ¡Todo cuajado de brillantes soles!

RAMIRO BLANCO.

## AGRICULTURA

### ARADOS

*Arados de varias rejas.*—Esta clase de instrumentos no difieren en la forma y disposición de sus piezas de los demás arados, y su única diferencia consiste, en que en una sola armadura convenientemente dispuesta y de diferente manera según los constructores, lleva dos, tres ó más rejas y vertederas, y traza, por consiguiente, á la vez dos, tres ó más surcos.

Experiencias repetidas han dejado fuera de duda que un arado de dos rejas labra tan bien y en menor tiempo la misma superficie, que dos arados sencillos de idéntica construcción, y que se obtiene una notable economía en hombres, animales y tiempo tardado en la labor.

Para conducir, en efecto, dos arados sencillos, se necesitan indispensablemente dos hombres, al paso que un solo labrador puede manejar y dirigir uno de dos y hasta de tres rejas. Hay por consecuencia una economía de un 50 por 100. La tracción es más regular y la estabilidad del arado, una vez obtenida la graduación, facilita su manejo y evita que el obrero tenga que maniobrar con tanta frecuencia sobre las manceras.

Un arado de dos rejas pesa menos que dos de una y necesita, por consiguiente, menos fuerza de tiro, aparte de que las resistencias presentadas por la tierra á dos ó tres cuerpos de arado solidarios, oscilan entre límites muy restringidos, al paso que los arados sencillos experimentan resistencias alternativamente muy fuertes y muy débiles.

Tres animales enganchados á un arado de dos rejas, hacen el efecto de cuatro tirando de dos arados sencillos de las mismas dimensiones. Con el mismo número de hombres y de animales que se emplean en el cultivo de una finca, pueden, pues, ejecutarse las labores de una misma superficie en un tiempo dos ó tres veces menor, ó en el mismo tiempo labrar doble ó triple superficie. La pérdida de tiempo en las vueltas para una misma superficie labrada, es próximamente la mitad menos, con un arado de dos rejas que con uno sencillo; economía á veces de una octava ó décima parte; es decir, que si dos arados sencillos labran de 70 á 90 áreas por día, uno de dos rejas podrá labrar en el mismo tiempo de 77 á 99 áreas, ó la misma superficie en menor tiempo.

Además de la posibilidad de ejecutar en tiempo y sazón oportuna las labores y de aplicar á otros trabajos los animales economizados con el empleo de los arados de varias rejas, la economía que resulta en el precio de producción de la labor, es de verdadera importancia, puesto que asciende á un 60 por 100.

Los detalles dados evitan el dar, al tratar de los arados sencillos, la descripción de estos instrumentos, siendo, pues, suficiente citar entre los muchos conocidos, los más afamados, que son el de Grignon, de procedencia francesa, y los ingleses de Ransomes y de Howard.

*Arado aporador.*—Este arado sirve para aporcar ó recalzar las plantas alineadas, acumulando tierra al rededor, bien para favorecer en algunos casos el desarrollo de nuevas raíces, ó para aumentar el espesor de la tierra mueble y conservar la frescura del suelo, ó bien para abrigar á los vegetales y darles mayor solidez y asiento en el terreno, con objeto de contrarrestar los efectos de los vientos que conmueven sus raíces.

Son los aporadores unos arados de doble vertedera, móviles, que por medio de charnelas pueden abrirse y cerrarse á voluntad, y acomodarse á la anchura de las líneas en que estén sembradas las plantas, y aun cuando el principio en que están construidos es el mismo, varían en su forma y en los detalles de su construcción.

Los de Howard y en general los de construcción inglesa, son de hierro y tienen antetren de una ó de dos ruedas con reguladores exactamente iguales á los de los restantes arados.

En Francia es muy usado el de Dombasle, que tiene de madera la cama y las estevas, las vertederas de fundición y la reja de acero. El graduador es el llamado de cremallera ó de Roville. Cada una de las vertederas se une al antecuerpo por medio de dos charnelas de hierro y su separación ó abertura se regula por medio de unos ganchos que se fijan á una placa provista de agujeros y sujeta á la parte posterior. Esta disposición permite variar la anchura de 0,35 á 0,70 metros.

Columela

Colaboración de EL ECO DE LA VERDAD.

## DECÍAMOS QUE EL REGATEO...

Para P. MATEOS:

Aunque confiesa Ud., en principio, que está acorde con mi modo de pensar tocante al regateo, y esa confesión me escusaba de tomar la pluma para machacar sobre el asunto, es el caso que en su artículo expone varios pesos y distinguos... Por esto, y por ley de cortesía, debo contestarle.

Muy lejos estoy de creer que el público se mostraría intransigente y reacio á aceptar el precio fijo, y por consecuencia lógica la supresión del regateo; mostraríanse reacias é intransigentes ¡oh, eso sí! las señoras parlan-chinas, para quienes habían caducado las venturosas épocas del picante y soloso palique de mostrador; en cuanto á las señoras de su casa, hacendosas y honestas, y los hombres en general, á bien seguro que aplaudirían con entusiasmo la innovación.

De lamentar es que los chicos de la dependencia mercantil no sepan ni les hayan enseñado otra asignatura que la de trastear á los parroquianos para sacarles el jugo; porque cuando se establezca en todas partes el precio fijo (y llegará ese día) ¿en qué van á emplear esos muchachos su verbosidad? ¿Presentarán sus candidaturas para Diputados á Cortes? ¿Se ganarán la vida echando discursos por calles y plazas? Todo esto se me ocurre leyendo el párrafo de su artículo en el que asegura que los dependientes no saben otra cosa.

Las batallas que se entablan entre comprador y vendedor serán muy bonitas; pero entiéndase que yo iba al fin práctico y no el estético. Para un novelista *d'après nature*, serán cosa rica las tales escaramuzas ó batallas; para un marido que espera con más paciencia que Job á que su cara mitad venza ó se deje vencer en la lidia del regateo, no debe haber grandes encantos, sino grandes gruñimientos y malos humores, sobre todo si el Demóstenes de mostrador es alguna de esas adobadas criaturas de ojos traicioneros y esencia de oppopanax en el pañuelo.

Que hoy en la vida se regatea todo... hasta el cariño, el amor... No hay precio, ni tasa corriente para tales cosas, pero... ¡Desgraciado mil veces del que regatee eso! El corazón noble é independiente, no regatea ni la amistad, ni el amor. Mata ó muere; exige ó niega, es ó no es. En amor, ó todo ó nada. No debe haber ni penumbras, ni términos medios, ni ajustes.

Dejemos marchar las cosas como hasta aquí... No, señor; dejemos marchar como hasta aquí *las cosas buenas*; modifiquemos, suprimamos, extirpemos de raíz *las malas*. Si como Ud. mismo declara el regateo es un mal, debemos procurar que desaparezca, y cumpliremos así una ley divina: la del progreso.

Unánimes los comerciantes de buena fé votarían por el precio fijo; opondríanse algunos... Tal vez esos encarnizados enemigos del comercio honrado; esos que arman una tienda en la punta de una espada, para suspender pagos á los dos ó tres meses.

Y terminé aquí declarando que con el nombre de amigo que Ud. me da, me considero muy honrado.

RAMIRO BLANCO

Madrid Marzo 98.

## LOCAL Y PROVINCIAL

En cumplimiento de lo dispuesto en la ley electoral, se ha acordado por la Junta central del Censo, exigir el pago inmediato de una multa de 250 pesetas á los vocales que no asistan á la sesión que se celebrará el próximo domingo 20 del actual, con objeto de nombrar interventores de las mesas que han de actuar en las próximas elecciones de Diputados á Cortes.

Aviso es este que debe ser recogido y tenido en cuenta por los señores Diputados provinciales residentes fuera de la capital.

Tenemos entendido, que desde el 1.<sup>o</sup> del próximo mes de Abril, el café Suizo pasará á ser propiedad de D. Jesus Heras.

Reunida ayer la Comisión provincial con asistencia de los señores Muñoz Morera, Hernández de la Torre, Marazuela y Varas, adoptó, entre otros, los siguientes acuerdos:

Disponer se entreguen sus tres hijos acogidos en la Inclusa provincial, Secundino, Francisco y Luis, á su madre Manuela Sánchez Hernández, que ha solicitado encargarse nuevamente de ellos.

—Aprobar la lista abierta de trabajadores que se han admitido con objeto de remediar la afictiva situación de la clase obrera y que han tenido ocupación durante la segunda semana del presente mes.

—Admitir á observación en el Hospital provincial al presunto demente, vecino de San Martín de la Vega, Nicolás Hernández González.

—Aprobar las certificaciones del precio de subsistencias ó artículos de suministros correspondientes al mes de Febrero, que se han facilitado á las fuerzas del ejército y Guardia civil.

—Conceder pensión de lactancia para que puedan criar á sus respectivos hijos, á Ascensión Serrano, Crescencia Garcinuño, Lorenzo Jimenez é Hilario Muñoz vecinos respectivamente de Arévalo y Cardeñosa las dos primeras y de Muñana los dos restantes.

Nuestro particular y querido amigo don Juan Carmona Pérez, tiene establecido desde el día de hoy un tren de carruajes de paseo y calle, de cuyo servicio está encargado el antiguo y acreditado cochero Vicente del Olmo (a) *Pelafino*, que desde luego queda á disposición del público.

No dudamos que teniendo en cuenta, lo necesario que en esta localidad era montar este servicio en las excelentes condiciones que se halla el del referido Sr. Carmona, que no ha omitido gasto alguno, será beneficioso para la población y para su dueño.

### JUZGADO MUNICIPAL

Día 15.—Defunción: Gabriela Sánchez. No se registraron nacimientos.

### MATADERO PÚBLICO

Día 15.—Se sacrificaron diez carneros y un cerdo, con un peso total de 215 kilogramos, que devengaron para el Municipio la cantidad de 10 pesetas 01 céntimos.

La temperatura de ayer á la sombra y hora de las tres de la tarde, según el termómetro de nuestra Redacción, fué la de 9 grados centígrados.

### LISTA DE SUSCRIPCIÓN PARA ALIVIAR Á LA CLASE OBRERA

	Pesetas.
D. Vicente Godino.....	20
» Gerónimo Lucas.....	10
» Pedro González Asenjo.....	25
» Juan de la Cruz Rovina.....	25
» Juan Antonio Nieto.....	10
» Pedro Gomez.....	15
Fray Fernando, Superior de los Franciscanos de San Antonio.....	25

NOTICIAS GENERALES

Una esta dística del impuesto sobre la renta para el año de 1897-98, nos dá á conocer quiénes son los hombres más ricos de Prusia.

A la cabeza de la lista se halla el banquero Rothscgild, de Francfortsurle-Mein, con 268.500.000 pesetas de capital y con una renta de 8.750.000 pesetas.

Desde el año 1895-96, la fortuna de Rothscgild ha tenido un aumento de 16 millones.

Después del banquero judío figura el célebre constructor de cañones Krupp, con 166 millones y una renta de unos once millones 250.000 pesetas. La renta de Krupp es superior á la de Rothscgild. La fortuna del primero ha aumentado desde el 96 al 98 en 8.750.000 pesetas.

A estos siguen dos grandes agricultores de Silesia, quienes poseen respectivamente, 106 millones uno, y 80 millones de pesetas el otro.

Un tercer propietario evalúa su fortuna en 75 millones.

En cuanto á la renta, excepción de Krupp y Rothschild, la Prusia posee un millonario que goza de renta 3.750.000 pesetas; cuatro con 2.500.000 y 28 que disfrutan de un millón 250.000 á 2.500.000 francos de renta.

*Correspondencia para una isla.*—La pequeña isla de Tristán de Acuña, situada al Sur del Océano Atlántico, y que tiene solo unos sesenta habitantes, se comunica con el resto del mundo sólo una vez al año.

La isla, que pertenece á los ingleses, se encuentra bajo la protección del gobernador del Cabo de Buena Esperanza, quien envía á ella un buque anualmente.

El de este año salió del Cabo el mes de Octubre para la isla de Santa Elena, donde debía entregar su balija á un buque allí anclado, el cual se haría á la vela para Tristán de Acuña.

La correspondencia se componía de diez cartas, tres periódicos y dos paquetes de libros, de modo que esos desterrados saben muy poco, y eso con gran atraso, de lo que ocurre en el globo que habitan.

*Los sombreros de las señoras en el teatro.*—Las damas de Boston han iniciado vivas protestas contra la reciente disposición que las obliga á quitarse sus monumentales sombreros en cuanto empieza la función en los teatros.

Encabezada por una señorita de apellido Coleman, han presentado á los concejales una protesta contra este edicto, basándola en razones de higiene estética y comerciales.

Exponen en aquella que corren riesgo de acatarrarse, privadas de los baluartes tan ofensivos al sexo feo; pretenden que en cuanto al golpe de vista, es mucho más pintoresco ver en brillante sala una hermosa colección de sombreros que las cabezas de sus dueñas, y añaden que las modistas de Boston perderán sumas considerables con esa disposición, á causa de la baja en las ventas, pues las elegantes comprarán menos sombreros, privadas de lucirlos en su principal campo de batalla.

Los padres de la ciudad, temerosos tal vez de una especie de motín de Esquilache femenino, han encomendado el asunto al examen de una comisión especial, para que lo examine con el detenimiento que el caso requiere.

Hoy que habla tanto la prensa americana de rumores de una próxima guerra entre España y aquella república, recuerda muy oportunamente un suscriptor yankee residente en París, que la campaña de Cuba ha costado hasta ahora más de 750 millones de pesetas, y que las pérdidas de hombres han sido muy considerables.

La guerra de sucesión—añade—de 1861 al 65 costó á los Estados Unidos la casi increíble suma de 10.000 millones de duros, y en ella murieron 803.000 hombres, de los cuales corresponden 303.000 á los Estados del Norte y 500.000 á los del Sur.

La guerra franco-alemana de 1871 costó á Francia solo la enorme suma de 7.900 millones de francos, excepción de los 5.000 millones á que ascendió la indemnización de guerra, mientras que las pérdidas de hombres se elevaron á 290.000.

Estas cifras son por sí mismas bastante elocuentes.

SECCION RELIGIOSA

Santoral.

Viernes 18.—San Gabriel, el bto Sal. de H. orb. Cultos.

En la Santa Apostólica Iglesia Catedral, la Misa solemne después de Tercia, y la de la Feria después de Nona, predicando en ésta en M. I. Sr. D. Francisco de Paula Jiménez y Villena, dignidad de Arcipreste de la misma. A continuación solemnes Vísperas.

En la Iglesia de las Reparadoras, se expondrá el Santísimo á las siete, luego la Misa, y á las seis de la tarde la Reserva.

En San Pedro, sigue el septenario á San José, á las diez Misa cantada y á la tarde Completas, Plática, Septenario, Gozos y Reserva. Al anochecer el Vía-Crucis solemne.

Prosigue también en las Nieves el mes del Santo Patriarca y luego Vía-Crucis.

En las parroquias los cultos de cuaresma.

En la Santa, Vía-Crucis solemne á las cinco y media.

En la Soterraña de San Vicente, el Rosario al anochecer y después el 2.º día del triduo mensual al bendito San José.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de la O. en San Antonio.

SE ARRIENDAN los pastos de la Dehesa de Ajates, sita en el término municipal de Cardenosa, para 600 cabezas merinas y 260 cabras.

Para tratar, con los Sres. Gabriel y Juan José Encinar, vecinos de Cardenosa.

4-6

LA FLOR DE CASTILLA PANADERÍA

Ofrece al público el pan á los precios más económicos del día.

Pesetas:

Pan de 1.º Extra, un kilo..... 0.45  
de 1.º Panadera, un kilo..... 0.40

4-5

VENTA DE CASA

Se vende la situada en la calle de San Segundo núm. 4.

Darán razón Caballeros, 8, bajo.

4-5

COOPERATIVA DE CONSUMO

Plaza del Alcázar, núm. 24.

VINO DE VALDEPEÑAS

Botella 0'35.

Cántara 7'50.

RIOJA CLARETE

Unico representante en Avila de los acreditados vinos,

MARQUES DE RISCAL

TIP.º DE CASTRANO GONZALEZ HERNANDEZ

LIQUOR

A base de diversas sales químicas asociadas, químicamente puras y perfectamente dosificadas.

Curación eficaz, pronta y segura de toda clase de paludismo y fiebres periódicas (intermitentes, tercianas, cuartanas, etc.)

MEDICACIÓN COMBINADA, NUEVA EN TERAPEUTICA

FARMACIA DEL DR. LA PUENTE, MERCADO GRANDE

ANTIPIRICO

tar alegre como unas pascuas, y te aseguro que dormiré ocho horas seguidas... Buenas noches, papá. Eres el mejor de los padres, y te quiero con todo mi corazón y con toda mi alma.

Y colgándose del cuello, le dió besos, y cuando llegó al dintel de la puerta se volvió y le envió dos más con las manos, llevándose las á la boca.

Al entrar en su cuarto dió un grito de sorpresa, porque encontró en él á Rosa, á quien suponía en la granja de los Rosales.

—¿Cómo es eso?... ¿Tú de vuelta?—exclamó abrazándola.—¿Y Verónica?

—Mucho menos enferma de lo que podamos suponer, á juzgar por el telegrama que una vecina bien excesivamente celosa ha calificado cosa grave una indisposición pasajera. No siendo necesaria mi presencia, me he apresurado á volver...

—¿Y has hecho bien! Yó, durante tu ausencia, no he perdido el tiempo.

—¿Qué has hecho?

—Una buena accion.

—¿Cuál?

—He tenido una larga conversacion con mi papá.

—¿Acerca de qué?

—Ya te lo diré á su tiempo.

—¿Y por qué no esta misma noche?

—Porque es ya tarde, y tenemos que dormir. Tú debes estar cansada del viaje, y yo me estoy cayendo de sueño.

Después de abrazarse como dos hermanas cariñosas—que lo eran, aunque lo ignoraban,—se fueron cada una á su cuarto.

René acompañó á Rosa hasta la puerta de la calle, y no entró en ella, porque necesitaba buscar otro padrino además del vizconde de Tourbey para el desafío que debía tener lugar al día siguiente entre René y Sergio Kourawieff.

Así es que se dirigió inmediatamente á casa de un oficial amigo suyo y le pidió que fuera uno de sus padrinos.

La respuesta fué, como no podía menos, afirmativa.

El joven oficial se llamaba Eugenio Baillet, el cual ofreció ir á casa de René á la hora convenida para combinarlo todo con el vizconde, y así lo acordaron.

de su cuarto, y con la ligeroza de un pájaro se dirigió al despacho donde estaba su padre.

Abrió la puerta con cuidado, con tanto, que el doctor que estaba escribiendo no la oyó.

La pobre niña se detuvo en el dintel de la puerta,

—¿Estás ocupado, papá?—le preguntó con zalamería.—¿te estorbo?

El doctor levantó la cabeza.

—Tú no estorbas nunca, hija querida—le respondió sonriendo—al contrario.

Y al decir esto le alargó los brazos.

René le abrazó y se sentó en las rodillas de su padre.

—Yo creía que te habías acostado ya—dijo el doctor—y debes estar cansada, y ya sabes, hija mia, que te he prohibido acostarte tarde.

—No me regañes [papá; más vale velar y estar contenta que dormirse triste.

—Sin duda como regla general, pero ¿por qué me dices eso?

—Porque una hija que quiere mucho á su papá, siempre está contenta cuando está á su lado.

El doctor se echó á reir.

—Es cierto pero...

Y se detuvo.

—¿Pero qué?

—Que apuesto cualquier cosa á que vas á pedirme algo.

René se echó á reir sin contestar.

—¿Ves como no respondes! ¿En que estás pensando?

—En tu perspicacia papá.

—¿Ah! ¿Con que he acertado?

—Sí y no. Tú te figuras que voy á pedirte que me compres algo ó que me lleves al teatro, y lo que yo quiero únicamente es que me respondas á tres ó cuatro preguntas.

—Pues bueno, házmelas.

—¿Y me contestarás?

—Si está en mi mano...

—¿Me responderás?

—Si puedo. Si debo contestar.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## EL ECO DE LA VERDAD

DIARIO DE LA MAÑANA

Periódico político independiente de intereses morales y materiales.

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN AVILA un mes. . . . . 1'25 pesetas:  
Trimestre. . . . . 3'50 ídem  
Fuera de la capital, trimestre.. 4 ídem

Anuncios á una columna, á 10 céntimos línea; comunicados á precios convencionales.—Los anuncios pagarán como impuesto, con arreglo á la nueva ley del Timbre, 10 céntimos por inserción.

PAGO ADELANTADO.—Este periódico, verdaderamente independiente, se ocupa con preferencia en la defensa de los intereses de la provincia y de la agricultura y ganadería, hoy, desgraciadamente, tan abandonadas por quienes debieran darlas mayor protección.

**Redacción y Administración, Tomás Pérez 14.**

En dicho punto se halla establecido el

### CENTRO GESTOR DE NEGOCIOS

DE DON CAYETANO GONZALEZ HERNANDEZ

Este casa que cuenta con Establecimiento tipográfico montado con los últimos adelantos, se encarga de cuantas impresiones se la confien, ya sean ordinarias ó de lujo, así como de toda clase de encuadernaciones, á precios muy económicos.

Los señores Secretarios de Ayuntamientos y Juzgados municipales, encontrarán en este Establecimiento cuantos impresos necesiten en sus respectivas oficinas á los más bajos precios que se indican en el catálogo publicado y repartido, haciéndose á gusto del cliente cuantos modelos se le encarguen, ya sean oficiales ó particulares.

Especialidad en tarjetas, facturas, membretes, esquelas de funeral y obras de todas clases.

**TOMÁS PÉREZ, 14, ÁVILA**

—Se puede siempre cuando se quiere, y sobre todo cuando se trata de una hija á quien se quiere.

—En fin, pregunta.

—Dime, papá, ¿cuál es la mayor dicha que hay en este mundo?

El doctor se la quedó mirando, y despues de unos mometos den vacilacion, respondió:

—Eso es segun.

—Nada de eso. No depende de nada—replicó con viveza René.

—La mayor dicha en este mundo es hacer la de los demas. Tú se lo dijiste así hace unas cuantas noches á la condesa de Kourawieff.

—Es cierto.

—Ahora bien, si yo te dijera: «Papá, papaito tal cosa sería para mí la mayor felicidad,» ¿me la concederías?

—Si estaba en mi mano, sí.

René empezó á palmohear.

—Entonces soy feliz. Dime, cuando tú te casaste con mi mamá no era rica, ¿verdad?

—No, pero ¿á qué vienen esas preguntas?

—Pues para decirte que te casaste con ella porque la querías.

—¡Naturalmente! Pero qué conversacion tan singular, criatura. Tienes trastornado el juicio. ¿A dónde vas á parar con esas preguntas?

—Papá, estás en el banquillo del reo. Tu papel no es preguntar, sino responder.

—Pero...

—No hay pero que valga. ¡Silencio!—continuó.—Y habiéndote casado con mi mamá aunque esta no es rica, ¿has sido feliz?

—Sí; todo lo feliz que cabe serlo en este mundo, pues nunca le agradeceré bastante haberme dado una hija, á quien quiero con toda mi alma.

—¿Y no quieres á mi hermano?

—¡Cómo no! Pero no es olvidarle el no haberme acordado de él en este momento. Tu hermano no necesita de mí, y los padres aman siempre al mas necesitado de cariño Hé. aquí por qué, queriendo como se merece á tu hermano, me parece que te quiero la á tí mas.

—Es decir, papá—replicó René,—que el hombre rico que se casa con una mujer pobre, cuando esta mujer es hermosa, honrada, inteligente y de buen corazon, ¿no hace una tontería?

#### XVIII

El doctor se quedó parado, y durante unos cuantos segundos estupefacto ante tan inesperada conclusion.

—Pero, acabemos: ¿qué significan todas estas estas preguntas? Porque supongo que me las habrás hecho con algun objeto.

—Claro es que sí que tengo un objeto.

—Dime cuál.

—Responde ante todo. Te he preguntado si, en tu opinion, el hombre rico que se casa con una joven que no tenga mas fortuna que su belleza y sus buenas prendas...

—Ya te he respondido que no.

—Pero...

—No hay pero que valga—interrumpió René.—Si haces la menor objeccion te condenas tú mismo, y es tanto como decir que te pesa lo que has hecho.

—Lejos de arrepentirme, cada día me alegro más...

—¡Sea en buen hora! Por consiguiente cuando se trata de casar á tus hijos, ¿la cuestion de dinero no será un obstáculo?

El doctor fué á hablar, pero René no le dió tiempo, y continuó:

—Figúrate, por ejemplo, que mi hermano se hubiera enamorado de una joven pobre, digna en todo y por todo de su amor. Si viniera á pedirte que le dejases casarse, sin que la falta de fortuna de su adorada fuese un obstáculo?...

—Pero, hija, sabes que al oírte casi podría creerse que tu hermano se halla en el caso que pintas—dijo el doctor altamente sorprendido de lo que oía á su hija.

Esta se levantó, y mirando á su padre le dijo:

—Yo no he dicho que mi hermano ame á nadie, no puedo decirlo porque él no me lo ha dicho. Lo que yo deseaba únicamente era saber tu modo de pensar... Ahora que lo sé, estoy muy contenta... más contenta de lo que puedes figurarte. Me voy á acos-